

VULGARIZACIÓN CIENTÍFICA

La duración de la vida

Los hombres, como los demás animales, si no mueren por enfermedad o por otro accidente fortuito, mueren de viejos al llegar a cierta edad. La duración de la vida normal es característica para cada especie animal, y varía mucho de unas especies a otras; desde una hora que viven ciertos insectos en su forma adulta, hasta más de cien años que, según dicho popular viven los loros.

Solamente los animales más sencillos no mueren de muerte natural. Estos seres están constituidos por una sola célula, de dimensiones microscópicas, que vive, se nutre y crece; cuando el crecimiento ha alcanzado un cierto desarrollo, la célula se divide en dos, siguiendo cada una de las células hijas su vida independiente para volverse a dividir, a su vez, al alcanzar ciertas dimensiones. Pero eso, en estos animales, la muerte natural no existe; a no ser que se concéptue como tal la división de la célula madre en las dos hijas.

En los animales superiores la vida se perfecciona y se complica. Están constituidos por un número enorme de células, pero cada una de éstas está ya especializada y no sirve más que para una acción determinada; unas están encargadas de proporcionar el alimento; otras de producir los movimientos; otras, de la reproducción, etc. Esta especialización de las células imposibilita la reproducción por la división en dos organismos iguales. Todavía en algunos animales marinos muy sencillos, en que las células están poco especializadas, se encuentra la reproducción por división en dos. En los organismos superiores ésta es imposible, y como la organización se va gastando con el uso, estos organismos tienen, que morir. La muerte es el tributo que pagan a la Naturaleza por su mejor organización para la vida. ¿Por qué mecanismo se produce la muerte natural? ¿Cuál es el factor que determina la duración de la vida normal?

Desde la más remota antigüedad, uno de los ideales del hombre ha sido el conseguir su inmortalidad o, por lo menos, la prolongación al máximo de su vida. Este sentimiento es una de las manifestaciones más típicas del egoísmo personal en la raza humana; nos cuesta trabajo el convencernos de que nuestra vida ha

de ser limitada, y que al llegar a cierta edad, cuando la máquina de nuestro organismo está ya averiada, debemos desaparecer y dejar nuestro sitio y el disfrute de las energías limitadas de la naturaleza a nuestros hijos, otras máquinas en perfecto funcionamiento que pueden aprovechar mucho mejor estas energías.

Uno de los problemas que más preocupaban a los alquimistas era la fabricación del elixir de la vida. Un elixir con el que se conseguiría inmortalidad felizmente sus desvelos, no tuvieron éxito. Pensad por un momento como sería la vida en la tierra si desde la Edad Media no hubiera muerto nadie.

El motivo de la muerte natural ha sido estudiado de un modo científico y serio en nuestros días por varios biólogos de los más eminentes, entre los que se destacan, en primer lugar, Notchnikoff y Loeb.

Cada uno de ellos defiende una hipótesis sobre el mecanismo de la muerte natural. Notchnikoff, el célebre biólogo del Instituto Pasteur, suponía que los animales mueren por una intoxicación lenta, producida por substancias que fabrican algunos de los microbios del intestino.

El intestino de los animales está constituido por dos trozos: el intestino delgado y el intestino grueso. Mientras los alimentos atraviesan el intestino delgado son atacados y disgregados por los jugos que en él se vierten, efectuándose la mayor parte de la digestión. Normalmente, en este intestino no hay más que una clase determinada de microbios, pues la vida de los demás está dificultada por la bilis que en él se vierte. Después de atravesar el intestino delgado llegan los restos del alimento al intestino grueso, y en él se encuentran con un sin fin de bacterias que ayudan a terminar la digestión de muchos de los alimentos. Aquí ya no existe el poder desinfectante de la bilis, por haberse vuelto a absorber la mayor parte de sus productos activos, y el desarrollo de los microorganismos es libre. Al lado de unos inofensivos se desarrollan otros que producen substancias venenosas del tipo del ácido fólico. Estos son los que, según Notchnikoff, producen la intoxicación lenta del organismo que acaba por producir la muerte.

Dr. Pig.

El precio de las subsistencias

(Por teléfono)

Real decreto de gran importancia

(Urgente)-Madrid 19-1-40.

Hoy publica la Gaceta un interesantísimo Real decreto sobre subsistencias.

El decreto está precedido de un extenso preámbulo, en el que se expone la necesidad de combatir a los intermediarios y procurar el abaratamiento.

En la parte dispositiva se ordena que a partir de la constitución de los organismos que se crean al efecto, se verificará la revisión en los precios de los artículos de primera necesidad, teniendo en cuenta el coste y punto de producción del artículo.

El beneficio líquido ajustaráse a un tipo que no exceda del margen que fijen las Juntas de Abastos, las que tendrán en cuenta el coste de los transportes y arrastres hasta el punto de consumo, y coste de impuestos municipales si los hubiere.

Los beneficios de los intermediarios y comerciantes se fijarán en junto con los del establecimiento, y se aplicará el máximo y minimum, según su importancia.

Créase una Junta Central de Abastos, que será presidida por el gobernador y la integrarán diversas autoridades, delegados del Ministerio de Trabajo, Gobernación y Hacienda, representaciones industriales y comerciales locales y representantes de los consumidores.

Se fijarán, mediante un reglamento, los artículos de consumo que de momento han de comprenderse en restricción, y el precio en cada capital cambiará.

La Junta provincial de Abastos será presidida por el goberna-

dor y la integrarán todas las fuerzas vivas.

Las Juntas provinciales dependerán de la Junta Central.

También pasarán a ser nombrados dos vocales femeninos si la Junta lo estima conveniente.

Los acuerdos de las Juntas provinciales serán apelables ante la Junta Central y los acuerdos de ésta ante el Ministerio de Fomento.

Las Juntas provinciales podrán nombrar inspectores, cuya remuneración no excederá del 25 por 100 de las multas impuestas.

Otro 25 por 100 será para los denunciadores, y el resto será ingresado en cuenta corriente para gastos de las Juntas.

Los productores, comerciantes, industriales e intermediarios que contravengan los precios señalados o realicen confabulaciones, serán castigados con multas que oscilarán entre 100 y 5.000 pesetas.

Caso de reincidir se les castigará con el cierre temporal o definitivo del establecimiento, haciéndose pública la infracción por medio de anuncios y de la Prensa sin perjuicio de ser aplicadas las penalidades que señala el Código Penal.

A los vendedores ambulantes que contravengan esta disposición se les retirará la licencia en caso de reincidencia.

No se asentará consignaciones en las plantillas de ningún Ministerio con destino al personal auxiliar de las Juntas, ni se les asignará gratificación alguna.

El decreto, que es extensísimo, fué facilitado a la Prensa, a las once de la noche.

NOTAS POLITICAS

(POR TELEFONO)

Madrid 18-22-15.

En la Presidencia

Los periodistas que hacen información en la Presidencia fueron recibidos esta mañana por el subsecretario Sr. Barroso, quien manifestó que no les recibía el marqués de Alhucemas por tener que asistir a la reunión de la Junta de Defensa Nacional.

Añadió que la única noticia que tenía que comunicar era la mejoría cada vez más acentuada del Sr. Villanueva.

Dijo por último el Sr. Barroso que esta mañana se habían reunido en casa del Sr. Villanueva los doctores Hergueta, Beltrán y Giménez, los cuales, después de examinar detenidamente al ilustre enfermo, convinieron en que había experimentado una gran mejoría.

El nombramiento de alto comisario.-Desorientación

Reina gran desorientación sobre el nombramiento de alto comisario de España en Marruecos.

No puede precisarse todavía cuándo y como el marqués de Alhucemas hará uso del voto de confianza que le fué concedido en el Consejo de ministros celebrado ayer, para buscar una solución a este asunto.

Entre los comentaristas se habla de aplazamientos y de si influirá en la resolución el curso que tome la enfermedad del señor Villanueva.

Lo que está fuera de toda duda es que este asunto no fué hasta ahora tema de conversación en el Gobierno.

De Instrucción Pública

El ministro de Instrucción Pública al recibir esta mañana a los periodistas dijo que en algunos periódicos profesionales había visto con sorpresa unas declaraciones suyas respecto a determinadas reformas que piensa llevar a cabo.

Afirmó el Sr. Salvatella que no había hablado con nadie sobre este asunto, sin que esto quiera decir que no tiene en estudio varios proyectos, especialmente relativos a la segunda enseñanza, pero —dijo— conste que no exterioricé a nadie mis pensamientos.

De Palacio

S. M. la Reina D.^a Victoria estuvo hoy en el estudio del escultor Sr. Benllure.

—Esta noche, en el sud-expresso de Francia salieron los hermanos de la Reina Victoria, después de pasar una temporada en compañía de los Soberanos.

Información comentada

La Voz, de esta noche, publica un artículo tratando del nombramiento de comisario superior.

Encabeza dicho artículo una fotografía, a cuyo pie, escribe lo siguiente:

«D. Luis Silvela y Casado, nombrado alto comisario de España en Marruecos.

Esta afirmación de La Voz está siendo muy comentada, puesto que hasta ahora no se hizo tal nombramiento, y aunque se supone que será hecho a favor del Sr. Silvela, nada puede de fijo decirse.

Dice «La Epoca»

El órgano conservador La Epoca dedica su editorial a tratar de la política que el Gobierno se propone desarrollar en Marruecos, y dice que aunque no puede negar que tanto el ministro de la Guerra como el Gobierno se fundan en una orientación sana, tampoco puede ocultar el juicio que le inspira el Real decreto referendado ayer por el Sr. Alcalá Zamora suprimiendo el cargo de general en jefe y la Comandancia general de Larache.

Con dos comandancias o con tres comandancias — agrega — con generales jefes, sin generales jefes o con generales jefes vergonzantes, el Gobierno conservador inició la implantación del protectorado civil en donde podía implantarse con más éxito.

Pero independientemente de esto el Real decreto del Sr. Alcalá Zamora tiende a separar la labor militar y la política y esto a juicio del órgano oficial del partido conservador, no ofrece garantías, aunque entiendo que no tiene culpa de ello el Sr. Alcalá Zamora.

La exportación de tesoros artísticos

Esta mañana celebró una conferencia con el ministro de Hacienda, el Nuncio de S. S. monseñor Tedeschini.

Créese que en la entrevista trataron de asuntos aduaneros en relación con el decreto publicado recientemente por el conde de Romanones referente a la enagenación y exportación de los tesoros artísticos que son patrimonio de la Iglesia.

Reunión de la Junta de Defensa Nacional

En el Ministerio de la Guerra se reunió esta mañana la Junta de Defensa Nacional.

A las diez y media de la mañana llegó al Palacio de Buenavista S. M. el Rey acompañado de su ayudante Sr. Rivera.

Vestía el Monarca uniforme de marino. En la escalinata fué recibido por el coronel gobernador militar del edificio y por el ministro de la Guerra.

Asistieron a la reunión, el jefe del Gobierno señor marqués de Alhucemas, los ministros de Guerra y Marina Sres. Alcalá Zamora y Silvela, los ex presidentes del Consejo Sres. Sánchez de Toca, Allende Salazar, Sánchez Guerra y conde de Romanones, los capitanes generales del Ejército y de la Armada Sres. Weyler y Fernández de la Puente, y los jefes del Estado Mayor del Ejército y de la Armada, Sres. Aizpuru y Antón.

Actuó de secretario el segundo jefe del Estado Mayor del Ejército general Agán.

La reunión terminó a la una y cuarto.

Como de costumbre, no se facilitó referencia alguna de los asuntos tratados.

Dáse como seguro que los reunidos estudiaron el decreto del ministro de la Guerra reorganizando el Estado Mayor Central, examinando también las líneas generales del proyecto de decreto del Sr. Alcalá Zamora, relativo a la recluta de la oficialidad para el Ejército de África, el cual se orienta, como ayer comunicué, en estimular la permanencia en Marruecos mediante la concesión de determinados beneficios.

Este asunto fué estudiado ya en anteriores reuniones celebradas por la Junta de Defensa del Reino.

Todo hace suponer que en la reunión de hoy quedó acordada la forma de resolver este importante asunto.

Pidiendo la modificación de un Real orden

El ministro de Hacienda, recibió esta mañana la visita de representaciones de la Cámara de Comercio, Círculo Mercantil, Unión Mercantil, Defensa Mercantil Patronal, almaceneros de coloniales y algunas otras.

Los comisionados solicitaron del Sr. Pedregal que sea modificada la Real orden fecha 11 del actual, la cual daña grandemente los intereses comerciales e industriales.

El presidente de la Defensa

LAS REPARACIONES

Los franceses en el Ruhr

(POR TELÉFONO)

AMENAZAS A LOS PROPIETARIOS ALEMANES.-RUSIA PROTEGTA CONTRA LA OCUPACIÓN DEL RUHR

Madrid 18 22-00.

Amenazas a los propietarios alemanes

Essen.—Las autoridades aliadas notificaron a seis propietarios alemanes del Ruhr que comparecerán ante un Consejo de Guerra para ser juzgados si persisten en su actitud de resistencia.

Llegada de un representante

Essen.—Llegó a esta ciudad, inopinadamente, un representante de las Ofi inas Milleras, alemanas. Ignórase la misión que lleva.

Declaraciones de Mr. Hugues

París.—«Le Matin» publica unas recientes declaraciones hechas al embajador comercial de Francia en Washington por el secretario de Estado de Norteamérica Mr Hugues.

Eate mostró algunas reservas acerca del resultado material de la ocupación de la cuenca del Ruhr por las tropas franco-belgas y terminó diciendo:

«En todo caso, Francia tiene absoluto derecho».

La protesta de Rusia

Londres.—La Delegación comunista ha enviado a la Prensa una nota dando cuenta del llamamiento que la Rusia soviética hace a todos los pueblos del Universo, como protesta por la ocupación del Ruhr por los franceses.

La actitud de los radicales y socialistas franceses

París.—Ayer celebraron una reunión los partidos radical y socialista, para tratar de la dimisión presentada por el jefe de los socialistas, Herriot.

Este explicó su conducta en un extenso discurso, haciendo resaltar la necesidad de que ambos partidos debían de apoyar al Gobierno francés para lograr salir airoso de la situación creada por la negativa de Alemania a hacer efectivos los pagos en calidad de reparaciones.

Después de las manifestaciones de Herriot, los reunidos acordaron renovar a éste la confianza de los partidos, por lo que retiró la dimisión que tenía presentada.

La última semana «mojada» de los norteamericanos de Renania

Coblenza.—El Club Americano de esta capital, ante la proximidad de la salida para Norteamérica de las fuerzas de aquel país, y para despedir la última semana «mojada», adquirió 3.000 botellas de champagne, 5.000 de vino y 15.000 de cerveza.

Las tropas norteamericanas embarcarán en Bremen, en un transporte, en el cual regirá la ley seca.

Dr. R. López Pardo
ESPECIALISTA en enfermedades de la PIEL SIFILIS y VENEREAS
CONSULTA DE 11 a 1 y de 4 a 6
CASTELAR, 10.-LUGO

AL PASAR...

No se ha publicado todavía el decreto de disolución de Cortes y por consiguiente nada en concreto puede adelantarse respecto a la fecha en que habrán de tener lugar las elecciones generales para diputados. Sin embargo, ello no es óbice para que en la mayoría de los distritos rurales se advierta ya una grandísima preocupación entre los directores de la cosa política, y hayan dado comienzo a los preparativos para la más o menos próxima lucha.

Conferencias telefónicas a cada instante, viajes continuos a la capital, discusiones, apuestas, inquietudes... Todo gira en torno a la elección del futuro diputado, del que quizá no tengan todavía la menor referencia los que se afanan en prepararle el triunfo.

Nada ha cambiado en los procedimientos al uso de la política española. Como antaño, para nada se tiene en cuenta la

voluntad del «pueblo soberano». Continúan en vigor las suspensiones y nombramientos de Real gana (digo de R. O.) Conservadores, liberales, mauristas... «los mismos perros con distintos collares»...

Menos mal que la opinión ya no se interesa por estos martingaleos de la política. Mira impasible el «desarrollo de los acontecimientos», convencida de que «al fin y a la postre» el triunfo no ha de ser del pueblo, sino de los que más influencia empleen o más dinero derrochen...

Siga, pues, la farsa, que los espectadores están en el secreto.

Banco de la Coruña

Lista de los premios de las libretas de ahorro correspondientes al sorteo de 15 de enero de 1923.

Han correspondido a la Sucursal de Lugo los premios siguientes:

Un Premio de 20 pesetas al número 357; ocho id. de 10 pesetas a los números 14, 171, 212, 213, 310, 339, 342, y 360; cuatro id. de 5 pesetas a los números 206, 304, 362, 377.

SOBRINOS DE JOSE PASTOR

BANQUEROS

La Coruña, Vigo, Lugo, Orense, Vivero

REALIZAN TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA

HORAS DE CAJA: DE NUEVE Y MEDIA A DOS Y DE CUATRO A CINCO TARDE

MADERAS

Procedentes de Pensacola (Estados Unidos) ha llegado a la Coruña el vapor «Cadornia» conduciendo un importante cargamento de Pino Tea, que podemos ceder a precios afinadísimos. También esperamos nuevos cargamentos de Caoba de Cuba y Africa, Roble Americano, Nogal, Saten y Pino Rojo.

Para detalles

HIJOS DE EMILIO CERVIGÓN CARRERAS, CORUÑA

centil Patronal Sr. Castilla s, expuso al ministro que las ases comerciales e industriales están constantemente agobiadas por el fisco.

El Sr. Pedregal prometió estudiar con interés el asunto.

EN CHANTADA

Un mitin agrario

El pasado domingo se celebró un mitin de afirmación agraria en la parroquia de Requeijo (Chantada), organizado por la sociedad Agraria de aquella localidad en colaboración de la Federación Agraria de Chantada...

Hicieron uso de la palabra los conocidos agrarios de esta comarca Mateo Fernández, Camilo Regal, Antonio González y el señor cura párroco de la Aguada.

Cerró el acto el secretario de la Federación de Chantada, recordando a las sociedades del municipio la obligación que tienen de activar la suscripción a favor de los compañeros de Tuy.

Después de un robo

Según leemos en los periódicos de La Coruña, la policía de aquella ciudad ocupó, en un registro practicado en la caseta núm. 63 del campo de la Leña, perteneciente a María Montes González, 47 pañuelos de seda procedentes de un robo llevado a cabo en el mes de Octubre último...

NECROLOGÍA

En toda la región produjo verdadero sentimiento la noticia de la muerte del senador vitalicio e ilustre gallego señor marqués de Riestra.

En Pontevedra un gentío se situó ante el domicilio del finado y los pliegos colocados en el vestíbulo se llenaron rápidamente de firmas.

Los tel gramas de pésame se reciben a millares, figurando entre ellos despachos muy expresivos de la real familia, de todos los más calificados políticos y de varios prelaos.

Numerosos edificios enlutaron sus balcones en señal de duelo. El Ayuntamiento tiene izada la bandera a media asta.

Se suspendieron los espectáculos públicos. El entierro de la ilustre personalidad será una imponente manifestación de pesar.

La Diputación y el Ayuntamiento efectuaron sesiones extraordinarias y acordaron hacer constar en acta el más sentido pésame así como celebrar solemnes funerales por el eterno descanso del finado.

Serán invitados a asistir a ellos todos los Ayuntamientos de la provincia, en corporaciones colocarán sobre el féretro monumentales coronas conmemorativas.

Era el marqués de Riestra un gran enamorado de Galicia. Estrechos vínculos de amistad ligaban al finado con familias muy distinguidas de nuestra región.

Su cuantioso capital sirvió para iniciar e impulsar empresas beneficiosas para nuestra tierra, y en la provincia de Pontevedra le rodeaban singularmente la gratitud de los muchos favorecidos por su manifiencia.

En política militaba en las filas del partido democrático, que en él tenía a uno de sus más distinguidas figuras.

Factor importantísimo en cuanto en Galicia se emprendió en grande, cara al progreso, de una estela imborrable que sabrán continuar sus hijos.

A la distinguida dama viuda del finado, D.ª María del Carmen Calderón Ozores, a sus hijos el ex-subsecretario de la Presidencia del Consejo, D. Raimundo, el diputado por la Estrada D. Vicente y demás familia, les hacemos presente el testimonio de nuestro pésame más sentido.

Recibió sepultura en La Coruña el cadáver del que en vida fué inspector jubilado del Cuerpo de Ingenieros, D. Manuel Lois Cabañas, distinguido hijo de la villa de Sarría y persona muy apreciada en Lugo, en donde reside su sobrino el reputado notario D. Manuel Montero Lois, a quien, lo mismo que a toda la distinguida familia del finado, acompañamos en el sentimiento.

Nuestro estimado amigo el suboficial de Seguridad D. José López del Valle, pasa en estos momentos por el amargo dolor de ver morir a su hija Trinidad López Núñez, preciosa criatura de cuatro años de edad.

Reciban sus afligidos padres por tan infausto acontecimiento, nuestro sentido pésame.

VIDA MILITAR

Por haber sido destinado al Cuerpo de Seguridad, queda disponible en la octava región, el teniente de la Guardia civil, D. José Garrido.

Se anuncia convocatoria para ingreso en las Academias militares, debiendo cubrirse 250 plazas, en la de Infantería; 30 en la de Caballería; 100 en la de Artillería; 36 en la de Ingenieros y 25 en la de Intendencia.

Crónica de sociedad

VIAJEROS

Se encuentra en Lugo el candidato del Gobierno para las próximas elecciones que se celebren en el distrito de Mondoñedo, Sr. Alvarez de Neira, distinguido abogado, al que saludaron varios de sus amigos de esta capital.

DE FOZ

Nuevo alcalde

El Ayuntamiento de Foz h. elegido alcalde-presidente de aquella Corporación al concejal D. José Reimunde Acevedo.

El nombramiento fué bien acogido en aquella villa costera.

LOS PROCURADORES LUCENSES

Los procuradores que ejercen su profesión en esta ciudad tratan de constituir un Colegio, al igual que en otras poblaciones.

Para tratar del asunto celebrarán una reunión.

EL SEÑOR Don José Ramon Cadahia López Licenciado en Farmacia Falleció en Parga el 16 de enero de 1923 D. E. P.

Su afligida esposa D.ª María Losada, sus hijos, padres D. Domingo y D.ª Carmen, hermanos D.ª María, D.ª Josefa, y don Jesús, médico, y padre político D. Luciano Losada.

RUEGAN a las personas piadosas y de su amistad la asistencia a la función fúnebre que por su eterno descanso se celebrará hoy, a las once de la mañana en la iglesia parroquial de San Pedro, y a la conducción del cadáver, que tendrá lugar a las cuatro y media de la tarde desde la casa mortuoria, Palacio, 10 al cementerio general; por cuyo señalado favor les anticipan gracias.

Lugo 19 de enero de 1923.

El Ilmo. y Rvd. no. Sr. Obispo se ha dignado conceder las indulgencias en la forma acostumbrada por la Iglesia.

El homenaje a Viguri

Anoche se reunió en el despacho de la Alcaldía el pleno de la comisión que organiza el homenaje popular al Sr. Rodríguez de Viguri, ultimando detalles relacionados con dicho homenaje.

EN EL SEMINARIO

Con motivo de inaugurarse el próximo sábado un grupo de jóvenes tasciosos del que formarán parte los alumnos del Centro docente eclesiástico, se celebrará en la Capilla del Establecimiento, una solemne fiesta eucarística a la que asistirá y en la que predicará el Excmo. Sr. Obispo de la diócesis.

A la inauguración del grupo asistirán representaciones tascianas de diversos grupos con banderas.

Dado el entusiasmo con que los seminaristas acogieron la idea, no nos cabe duda que la primera fiesta inaugural resultará espléndida.



LA NIÑA

Trinidad López Núñez

SUBIÓ AL CIELO A LAS 21 HORAS DE ANTEAYER

Sus afligidos padres don José López del Valle, suboficial del Cuerpo de Seguridad y D.ª Trinidad Núñez

Al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan se sirvan asistir a la Misa de Gloria que se celebrará hoy viernes, a las siete y media de la mañana en la iglesia parroquial de Santiago y a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, San Roque, 40, al cementerio, a las doce de la mañana; favor por el cual anticipan expresivas gracias.

Lugo, 19 enero 1923.

Información general La campaña de Marruecos

(POR TELÉFONO)

Madrid 18-22'30. MÁLAGA

El jefe de la prisión se niega a encarcelar a un joven menor de edad. Comunican de Málaga que esta mañana la Policía condujo a la prisión correccional para su ingreso en ella, a un muchacho menor 16 años, acusado del delito de robo.

El jefe de la cárcel se negó a admitir al muchacho, alegando que era menor de edad y que según las recientes disposiciones del Ministerio de Gracia y Justicia no podía ingresar en la prisión.

En vista de ello, los agentes reingresaron a la Comisaría al detenido, dando parte del hecho al Juzgado de primera instancia para que acuerde lo que ha de procederse con dicho menor de edad. Se espera con mucho interés la resolución que adopte el juez en este asunto.

Intento de desahucio

Según otras noticias de Málaga, ayer el Juzgado se personó en la calle de Marín García, para proceder al desahucio de los inquilinos de una finca situada en aquella vía.

Al advertir la presencia del Juzgado numeroso público se estacionó frente a la finca haciendo ruidosas protestas.

Ante el alboroto del público el Juzgado se retiró sin llevar a efecto el desahucio.

La Asociación de Vecinos telegrafió al presidente del Consejo protestando energicamente contra este atropello.

Según parece, la causa que indujo a proceder al desahucio al propietario de la finca, la motiva el que los inquilinos se niegan a pagar un nuevo aumento en el precio del alquiler de sus viviendas.

OVIEDO

Descarrilamiento de un tren en el interior de un túnel

Comunican de Oviedo que en el interior del túnel de Fierro descarriló un tren mercancías, resultando herido en la cabeza el fogonero Alejandro López.

Se están practicando trabajos de trasbordo por no poder quedar la vía expedita, antes de un plazo de 48 horas.

ALICANTE

El viaje del Rey

Comunican de Alicante que reina en aquella capital un gran entusiasmo con motivo de la proximidad de la fecha en que el Rey irá a aquella capital.

Dícese que coincidiendo con la estancia del Monarca en Alicante visitarán aquel puerto varios buques de guerra de la escuadra española.

Entre los festejos que figuraban en el programa ha sido suspendido el de una corrida de toros que se proyectaba debido a

Severino Rodríguez

VINOS Y COMIDAS

Especialidad en vinos y licores. Jeréz, Coñac, Anís y Montilla de las mejores marcas. Conservas y toda clase de artículos de Ultramarinos.

CALLE DEL CASTILLO, NÚM. 1 h-2-a

(POR TELÉFONO)

Madrid 18-22 45. MELILLA

El coronel Despujols.

Regresó de Melilla el jefe del Estado Mayor de la Comandancia general coronel Despujols.

El marqués de Castelar

También llegó a Melilla el marqués de Castelar, con objeto de visitar a un hijo suyo, capitán de Artillería que se encuentra en la posición de Buhafora.

Manifestaciones del P. Revilla

El virtuoso franciscano P. Revilla, estuvo en la Comandancia general a visitar al coronel Despujols.

Los periodistas le interrogaron, manifestando el P. Revilla que estaba realizando gestiones con el fin de que se le autorizase para trasladarse a Axdir con objeto de visitar a los prisioneros.

Agregó que tenía seguridad de que Abd-El-Krim le permitiría llegar al campo enemigo.

Por último dijo que tenía impresiones muy optimistas respecto a la liberación de los cautivos.

Detención de una mora que porta dos granadas

En la plaza de Alfonso XIII, fué detenida una mora que conducía dos proyectiles de Artillería, uno de ellos cargado.

Tan pronto fué detenida, se aglomeró en su alrededor numeroso público, el cual, hacía diversas suposiciones, llegando a asegurar que la mora se proponía hacer explotar los proyectiles en dicha vía.

Por las averiguaciones practicadas se supo que la mora era una infeliz que encontró los proyectiles en el campo, recogiendo los por curiosidad.

Lo detenida quedó a disposición de la Policía Indígena. Siguen las disidencias entre el enemigo

Confidentes llegados a Melilla confirman el rumor que circula desde hace días, de que varias fracciones de la cábila de Beni-Urriaguél muestran hostilidad a Abd-El-Krim, negándose a formar parte de la jarca que combate contra España.

Esto da lugar a frecuentes luchas entre los rebeldes.

La aviación

La escuadrilla de aviación que

manda el capitán Burruga, realizó vuelos sobre el campo enemigo, bombardeando varias concentraciones observadas en Yebel-Kndia.

Por efecto del bombardeo han sido destruidas varias jaimas recientemente construidas por los rebeldes.

El viaje de Lloyd George

En la Comandancia general desconocese todavía la fecha en que irá a Melilla el exjefe del Gobierno inglés Lloyd George

LARACHE

La construcción del puente sobre el Lucus

Dicen de Larache que el ingeniero Sr. Barrachina, delegado del ministerio de Fomento, continúa estudiando el proyecto de construcción de un puente sobre el río Lucus, el cual unirá las carreteras de Arcila a Tánger, desapareciendo el puente de barcazas que actualmente existe.

La supresión de la Comandancia general

Causó hondo disgusto en Larache la disposición dictada por el ministro de la Guerra suprimiendo la Comandancia general de aquella plaza.

Venta Por ausentarme, vendo algunos muebles. Razón Santo Domingo 3, 2.º, de tres a seis tarde.

CRONICA JUDICIAL

Suspensión

No se celebró en la Audiencia provincial ninguno de los juicios orales señalados para ayer.

Cambio de magistrados

El digno magistrado de esta Audiencia D. Frutos Recio González, fué destinado como fiscal a la de Zamora.

Para sustituirle fué nombrado D. Jesús Rodríguez Marquina.

Lamentamos la ausencia del caballero Sr. Recio, que se había captado generales simpatías en esta ciudad, a la vez que le felicitamos por su ascenso.

DESDE RUBIÁN

Ayer miércoles, al paso del tren rápido 406, tuvimos el sentimiento de despedir al digno y muy querido inspector de la sección del ferrocarril de La Coruña, D. Modesto Cubillas Gil, con motivo de su traslado a Zaragoza.

Todos cuantos empleados forman la sección de Coruña a Bóveda, sin distinción de categorías, lloran la marcha del Sr. Cubillas, hombre bueno y honrado que compa tió su vida con nosotros durante algunos años y del que siempre guardaremos gratos recuerdos.

Durante estuvo al cargo de esta sección, no hubo que reprocharle en lo más mínimo ni en sus actos ha cabido censura de ningún género, pues siempre obró poseído de su ideal energético y sano: el de la justicia y la verdad, sembrando de esta forma entre el personal a sus órdenes, el estímulo, la concordia y el amor al trabajo y consiguiendo al mismo tiempo una completa disciplina.

Deseamos al Sr. Cubillas siga por el camino de sus aciertos, en su nuevo destino.

Víctor Rodríguez.

Enero, 18 de 1923.

Vermouth AQUILA ROSA. -Pedido en todas partes.

BOLSA DE MADRID

COTIZACIONES DEL DIA 18

(Comunicadas por el BANCO DE LA CORUÑA en esta plaza:)

Fondos públicos

Interior 4 por 100. 70'90 Exterior. 85'90 Amortizable 5 por 100. 97'25 Idem 4 por 100. 91'00

Acciones

Banco de España. 589'00 Compañía Arrendataria de Tabacos. 247'00 Banco Español del Rio de la Plata. 236'00

Cambios

Franco (cheque). 42'50 Libras (idem). 29'82 Liras (idem). 30'15 Dólares (idem). 6'43 Marcos (idem). 0'00 Francos suizos (idem). 120'40

DEL EXTRANJERO

Rusia

Cierre de fábricas

Berlin. Comunican de Moscú que por falta de materias primas han tenido que cerrarse numerosas fábricas.

El número de obreros parados asciende a 7.200.

TEATRO PRINCIPAL

Mañana, sábado, debut del popularísimo dueto cómico hispano-argentino, Malvar-Vidal.

Repertorio argentino, español, brasileño, portugués, oriental y gallego.

Lujosa presentación. Espléndido decorado.

LEA V. MAÑANA

EL PROGRESO

LA MEJOR MAQUINA

DE ESCRIBIR ES LA



SOLICITENSE CATALOGOS

Orbis S.A.-Balmes, 12-Barcelona

ECOS

Por el Juzgado de instrucción de esta capital se interesa la comparecencia de un tal Enrique, de oficio mecánico, que residió en Zamora y se trasladó para Barcelona, ignorándose su domicilio, para ser oído en causa por lesiones que por accidente automovilista sufrió el niño de esta ciudad, Jorge Vázquez Calderón.

Se celebrará hoy en esta ciudad, la feria correspondiente al tercer viernes de mes.

Fué nombrado sacristán mayor de la Catedral, el virtuoso presbítero D. Florencio Rubinos. Enhorabuena.

Mañana a las seis de la tarde, dará comienzo en la iglesia parroquial de San Pedro (San Francisco), la solemne novena en honor a la Sagrada Familia.

Los sermones del novenario están a cargo del R. P. Rafael Vicente Herrera S. I.

La parte musical, está a cargo del coro de la Asociación.

No habiendo podido celebrarse la subasta de las obras de reconstrucción del camino vecinal de Monterroso (en el de Palas de Rey a San

Miguel) al puente Curbián o Ulloa, y del puente Bourrelo, sobre el arroyo Ayán, en el Ayuntamiento de Samos, que estaban anunciadas para el día 30 de diciembre último. La Comisión provincial acordó señalar de nuevo las horas de doce y trece respectivamente del día 16 del próximo mes de febrero.

DULCE MEMBRILLO DE PUENTE GENIL marca «El León», a 2'60 pesetas el kilo en LAS AMÉRICAS, Reina, 8.

La Corporación municipal de Pol, hace público que careciendo aquel municipio de locales propios para instalar las escuelas de Lúa, Riojaún, Pol, Fonfría, Luaces, Gerbolés, Ciro y Suegos y de casas viviendas para los maestros de las mismas, se anuncia a concurso entre los propietarios de fincas urbanas de los respectivos distritos escolares, para que en el término de 15 días presenten en la Secretaría del Ayuntamiento las oportunas proposiciones.

¿QUE DONDE MEJOR SE puede hoy vestir en Lugo? No lo dude V.: En la **SASTRE RIA DE ISMAEL**, lo mismo para militar que civil. Con la particularidad, que nadie puede competir en precios con dicha casa. De la elegancia y prontitud, nada puede decirse; bien demostrado lo tiene.

SASTRE MILITAR Y CIVIL
Obispo Aguirre, letra D (al lado del número 9.-LUGO)
SE ENCARGA DE TODA CLASE de equipos para soldado de cuota, teniéndolos en perfecto estado de uso, lo mismo que nuevos, a precios convencionales.

Se sacrificaron ayer en el matadero para el consumo público 18 reses vacunas.
Con igual fin entraron en la Plaza de Abastos 10 bultos de pescado.

La «Gaceta» publica una Real orden de Hacienda dirigida a los gobernadores, ordenándoles que cuiden de que las Corporaciones provinciales y municipales incluyan en sus presupuestos los créditos necesarios para abonar el 50 por 100 del total de las atenciones carcelarias.

Por el juez instructor del Regimiento Cazadores de Galicia, 25.º de Caballería, D. Carlos Bermúdez, se cita a Julián Díaz Quirós, vecino de Llanera (Oviedo); Enrique Espiño Neira, de Frijol y Manuel Rodríguez, de Villamarin (Lugo); los tres procesados por faltar a concentración a filas, para que en el término de 30 días comparezca ante dicha autoridad.

—Por igual motivo cita el juez instructor del Regimiento de Zamora, capitán D. Gabriel Aizpuru Maristany, a los individuos Miguel González Marrín, de Sober; Ramón Freire Prieto; de Liñares (Sober), y Sergio Vázquez Novoa, de Rosende.

Venta Por no poderlo atender su dueño se vende el IDEAL BAR.
La venta se hace en junto o por separado. d-n-a

Venta De la casa n.º 47 de la Calle del Castillo, de dos pisos y bajo. Informarán en la Ronda de Santiago, núm. 16. h-9-f

SE VENDE la casa número 8 de la calle de la Ruauvea, libre de pensión, en la misma informarán. d-n-a

DE GALICIA

CORUÑA.
Los agentes de la policía señores Gayoso y Panero, detuvieron a Emilio López Ferreiro (a) «Vichero», el cual sustrajo 176 bueños del vapor pesquero «Gabrielito número 3». Fue puesto a disposición del comandante de Marina.

Fue detenido e ingresó en la cárcel por orden del Juzgado, Angel Vidal Couce supuesto autor de la sustracción de 25 pesetas a una vecina de San Roque de Afuera.

En el kilómetro 13 de la carretera de Noya a Santiago, volcó uno de los automóviles de la empresa «El Noroeste», que iba guiado por Severo Alonso.

Se debió el accidente, que ocurrió al bajar una pendiente, a haberse roto al auto la parte izquierda del guía.

Con el vuelco rompieron algunos cristales de las ventanillas y los trozos de los mismos hirieron levemente a dos de los viajeros, llamado uno de ellos Luciano Pensado, los cuales han sido trasladados en otro coche al Hospital de Santiago.

El vapor «Reina María Cristina», de la Trasatlántica española, llegó a este puerto procedente de Nueva York, Habana y Vigo, en viaje extraordinario.

Dejó aquí 100 pasajeros, continuando el viaje con rumbo a Santander.

En la carretera de Carballo y a la entrada de Arteijo, volcó un camión propiedad de D. Luis Rey, resultando heridos el conductor y dos mecánicos, uno de éstos grave.

Los heridos fueron traídos al Hospital de esta capital.

Al llegar al benéfico Establecimiento fueron asistidos por el médico de guardia, quien les apreció, al conductor, Enrique Loenzo Castro, de 35 años, fuerte conmoción en la región hepática, y a los mecánicos, Evangelino Morta Catoira, de 32 años, fuerte contusión en el antebrazo izquierdo y erusiones en diversas partes del cuerpo, y a Benito Tejedor Saagü, de 30 años, fuertes contusiones en las regiones torácica y abdominal, conmoción cerebral y probable fractura de la tercera, cuarta, quinta y sexta costillas.

FERROL.
Ocurrió a la entrada de la ría una sensible desgracia.
Al llegar entre castillos la pareja

«San Telmo» y «San Julián», que había salido de este puerto para dedicarse a las faenas de la pesca, un tripulante del primero de los vapores citados, llamado don Juan Antonio Casteleiro, se cayó al mar, en el momento en que se había arrojado a la borda para arrojar al agua un caldero de ceniza, recogido de las calderas.

El pobre hombre pereció ahogado. Contaba 52 años de edad, era viudo de Mugardos y estaba soltero.

SANTIAGO.
Dieron comienzo los exámenes llamados de gracia en la Facultad de Derecho.

En el próximo mes de febrero se estrenará en uno de los coliseos de esta ciudad, la comedia gallega «Sinvebras», origen de D. Armando Cotarelo Valledor.

Desde Padrón dan cuenta de que en el kilómetro 13 de la carretera de Noya a Santiago, y debido a haberse roto la parte izquierda del guía, volcó el automóvil de viajeros de la empresa «El Noroeste», rompiéndose varios cristales del coche, que causaron heridas al revisor, Luciano Pensado, y a un joven de 14 a 15 años, cuyo nombre no se pudo averiguar de momento, por ser graves las heridas recibidas por éste.

Otro automóvil de la empresa «El Compostelano», que viajaba en la misma dirección, recogió a los heridos y los condujo al Hospital de Santiago.

Terminó el plazo para la admisión de opositores a la canonjía vacante en la S. I. C. por promoción del M. I. Sr. D. Luciano García Rodríguez.

Calzados EUREKA

GRAN REBAJA DE PRECIOS Zapatos para señora desde 10 pesetas. Idem de caballero, desde 16. Visiten esta casa y se convencerán que es la que más barato vende.

Calle de la Cruz, núm. 4.-LUGO

CLINICA

DEL MÉDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Cordero

La Coruña

PIEL, VENEREAS, SIFILITICAS, VIAS URINARIAS, IMPOTENCIA, NEURASTENIA Y PROPIAS DE LA MUJER

TRATAMIENTO DE LAS ANEXITIS
Tratamiento y curas con observación analítica biológica. Instrumental completo de Cirugía. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos «INVICTUS» con todos sus accesorios-electrodos, etc., etc. Urétriscosopes-Cistoscopes-Rectoscopes, etc., para el Diagnóstico, tratamiento y curación.
SAN ANDRÉS, 112 2.º Consultas de 10 a 1 y de 4 a 6
NO CONSULTA A DOMICILIO

«LA DULCE ALIANZA», MANUEL GONZÁLEZ.-Sarría

Las galletas de esta marca representan para el público economía y exquisito postre. Exportación en general.

Manuela Méndez

PROFESORA EN PARTOS SE TRASLADÓ A LA CALLE SAN PEDRO, 16 Teléfono, 112.

Automóviles y Camiones FIAT

Julio Desronces

LUGO

Automóviles y Camiones FIAT de alquiler RONDA DE LA CORUÑA, 4.-LUGO

ORENSE

El vecino de Leiro José Bueno, denunció ante la Benemérita de aquel puesto que su esposa Ramona Arias, de 71 años de edad, había desaparecido el día 10 último, suponiendo que perecería ahogada, pues se dirigió hacia el río Avia.

Vigiladas las márgenes del río, se encontró el cadáver de la desaparecida a la orilla del mismo y punto denominado Batocas.

PONTEVEDRA.
El coronel del 15 ligero de Artillería D. Pedro Torrado y Atocha, ha cesado en el mando de la 15 brigada de dicho Cuerpo, que desempeñaba interinamente.

Comentarios políticos

SITUACIÓN INSOSTENIBLE

El planteamiento del protectorado civil en nuestra zona de influencia en Marruecos continúa en suspenso por la enfermedad que padece el señor Villanueva. Afortunadamente hasta la hora presente, bueno sea para todos, no ha ocurrido en Marruecos nada de particular. La zona occidental aparece pacificada por la sumisión más o menos efectiva del Raisuni y en la oriental, salvo algunos disparos sueltos contra la posición avanzada de Tizzi-Azza que nos cuestan algunas bajas, no ocurre novedad, según los comunicados oficiales.

Pero esta situación no puede prolongarse, porque resulta peligrosa. Las vacilaciones y cambios de criterio en lo que se refiere a la acción de España en Marruecos, después del desastre de 1921, han envalentado a los rifeños haciéndoles creer que carecemos de fuerza para penetrar en el territorio que dominan. El fracaso de las tentativas hechas para libertar a los prisioneros, deja muy mal parado nuestro papel de protectores de los moros, desde el punto y hora que no alcanza para proteger a nuestros compatriotas, y esta situación nada airoso viene a agravarse con un compás de espera en el que no rige, ni el sistema civil acordado por el Gobierno ni el combinado de la acción militar y política anterior a dicho acuerdo.

De este último no es responsable el Gobierno sino la enfermedad del señor Villanueva, que ha dejado en suspenso el planteamiento del nue-

vo sistema y la organización subyacente de los Gabinetes, el militar y el civil, que habrán de funcionar simultáneamente.

Entretanto, el ministro de la Guerra se ocupa en dar forma al proyecto de organización del ejército de Marruecos sobre la base del voluntariado, aumento de fuerzas indígenas y del Tercio extranjero, con las fuerzas de reserva peninsular que habrán de situarse en Ceuta y en Melilla y algunos contingentes en las costas de Andalucía. Estos trabajos, según el señor Alcalá Zamora, están bastante adelantados y la organización resultante de ellos se cree que podrá estar ultimada para la primavera próxima.

La contribución sobre riqueza mobiliaria

Firmó el Rey un decreto del ministerio de Hacienda, que dice así: «En ejecución de lo dispuesto en la ley reguladora de la contribución sobre las utilidades de la riqueza mobiliaria, a propuesta del ministro de Hacienda, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Las liquidaciones que en vía de revisión deban practicarse conforme a lo dispuesto en los artículos 26 y 27, respectivamente, de los textos refundidos de la ley reguladora de la contribución de 19 de octubre y de 22 de septiembre de 1922, competarán a la Dirección general de Contribuciones.

Art. 2.º Las liquidaciones a que se refiere el artículo anterior serán reclamables, cualquiera que sea su cuantía, ante el Tribunal gubernativo del ministerio de Hacienda, y se ajustarán en lo demás a los trámites del reglamento del procedimiento económico administrativo.

Art. 3.º El ingreso de las cuotas liquidadas y, en su caso, de las multas e intereses a que haya lugar, deberá hacerse en la Tesorería de Hacienda de la provincia respectiva, dentro de los treinta días siguientes al de la notificación oficial.

Art. 4.º Las disposiciones procedentes serán aplicables a todas las liquidaciones a que se refiere el artículo 1.º que se practiquen con posterioridad a la fecha de la publicación del presente real decreto.»

¿Desea usted un sastre que le vista bien y le cobre económico? Pruebe usted con

Zuñiga

Si no le agrada, déjele usted sus encargos y nada pierde

Obispo Aguirre, 2. LUGO. Frente al Círculo. Sastre de gran moda a pequeñas utilidades

Los calzados más elegantes

- sólidos y económicos -

SE ENCUENTRAN SIEMPRE EN EL COMERCIO

La Imperial

DEPÓSITO DEL ACREDITADO CALZADO DE ANGEL SENRA Gran surtido en sombreros, paraguas, bastones, perfumería y otros artículos Plaza de Santo Domingo, núm. 1.-LUGO

Anemia :-: Tuberculosis

Neurastenia

Catarros crónicos, etc.

TOMAD

Histogeno LLOPIS

Insustituible en las convalecencias

Laboratorios: A. LLOPIS - Rosales, 8 y 12

MADRID

ATENCIÓN

Abonos químicos de la MANJOYA y de otras marcas de las más acreditadas. Materiales de construcción. Carbón de la Hullera Española, todo a precios económicos. JUAN FONTELA, Ronda de Castilla, 30. Inmediato a la Puerta de la Estación. d-n-a

Consulta ortopédica

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid
HERNIAS (quebraduras), cualesquiera que sea su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que presenten de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

LAS DEFORMIDADES DEL CUELLO, ESPALDA Y PIERNAS, sean de origen raquíptico o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes y en algunos casos los adultos que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

PIERNAS ARTIFICIALES sin tubos laterales de acero, con pies de caucho esponjoso dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes suplementarios imitan los movimientos del pie natural, con PATENTE DE INVENCIÓN en las principales naciones del mundo. CONSULTA EN LUGO, HOTEL MENDEZ NÚÑEZ, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente la tarde del día 20 y todo el día 21 de cada uno de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre. EN MADRID, en su Gabinete Ortopédico CALLE JUAN DE MENA 23-1.º

Banco de la Coruña

CAPITAL: DIEZ MILLONES DE PESETAS Sucursales en Lugo, Ferrol y Santiago

EL BANCO DE LA CORUÑA abre cuentas de crédito personal y con garantía de valores. Abre cuentas corrientes con intereses a la vista y a plazos en pesetas y divisas extranjeras. Descuenta y cobra letras sobre España y el Extranjero. Cobra y descuenta cupones. Admire valores en depósito. Compra y vende al contado valores del Estado y se encarga de la compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de España y el Extranjero. Compra y vende monedas y billetes extranjeros. Cede giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero, y en general se dedica a toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Tiene establecida una sección de CAJA DE AHORROS, en la que abona a sus imponentes el 3 por 100 de interés anual, distribuyéndose premios entre las libretas, mediante sorteos semestrales.

EN LUGO, Reina, 5, primer piso

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

UN CUENTO El regreso

Quando Jorge dejó la aldea natal, la Naturaleza, en plenitud de vida, hacia ostentación de su pompa y esplendor; inundación de luz en el espacio, pléthora de perfumes en el ambiente; el bosque poblado de trinos y rumores de alas; el arroyo riendo con voluptuosidad sus linfas; el césped lacio estremeciéndose a las caricias del aura; el coléoptero luciendo su bruido blindaje a los rayos del sol; el chupamirtos inquieto agitando su plumaje de colores en rededor de los cálices entreabiertos, y la mariposa desplegando sus pétalos de seda como flor ajada en medio del verjel.

Juan, sintiendo aún sobre sus labios el calor bendito del último beso de su madre, emprendió su camino por el campo mullido y fresco, y al traspasar las lindes de la heredad paterna, volviéndose por vez postrera hacia aquellos sitios donde gozó niño y amó y esperó ya joven, extendió los brazos como para bendecirlos y les dijo ¡adiós! Iba al mundo a la lucha, al bullicio; crisálida y vigorosa, rompió el capullo y, sintiéndose dotada de alas, emprendió el vuelo hacia el porvenir, arcano, luminoso y tentador.

¡Génesis halagador de una vida nueva, llegada para él!
Había mucha savia en su alma, muchos perfumes en su corazón, sentía dentro de sí arullos divinos y la esperanza, la eterna mentirosa, decía a su oído: ¡Ya verás!

Veinte años pasados como el fulgor de un lampo de Julio, como el esplendor de un meteoro de las noches otoñales.

Y Juan volvía en plena primavera, también, a la gentil aldea. ¡El mismo campo salpicado de maravillas y girasoles dorados! ¡El mismo frondaje espeso, poblado de rumores, de trinos, de corrientes y de alas!

¡La misma serranía perfilando en el horizonte sus crestas azules! ¡El mismo cielo empapado de luz! Primero, la aurora abriendo su urna de nácar, luego el sol, áurea fuente celeste, desbordándose en torrentes de fuego; después, el crepúsculo vol-

cando sobre montes y oteros su caudal de rojo vino!

¡Y él, triste; él, lloroso; él suspirando!
—¿Por qué?
—¡Ah! —dijo al divisar el apiñado y blanco caserío coronado de humo y la vega llena de calma infinita. ¡Ah! Naturaleza, te dejé alegre y radiosa como mi espíritu, te encuentro sombría y desolada como mi corazón!
—¿Dónde están tus fulgores? ¿Dónde tu perfume? ¿Dónde tus murmullos, tu frescura, tus panoramas espléndidos, tus lujuriosas frondas, tu rubio sol?

Y un pajarillo que coqueteaba en una rama con unos lirios que parecían flores de nieve, cantó así:
—¡Necio! El sol fulgura como siempre; en el frondaje espeso hay arullos del amor, temblorosos, y plumajes que pasan zumbando de una a otra rama como saetas de colores; el arroyo riza aún sus linfas, se encabritan y salta sobre los troncos, mascullando una canción o una queja, el perfume flota todavía y se eleva como invisible incienso de la tierra al cielo; la brisa no ha olvidado sus trémolo suaves...
Todo ama y es feliz como antes; todo está alegre... ¡El triste eres tú!

Ojos cercados de luz por el insomnio, no os quejéis si en vuestro derredor todo aparece yermo y desolado. el cristal que lleváis, la tristeza, gris opaco. Almas heladas por el desengaño, ¿qué culpa tiene la primavera cuando no ostenta para vosotros irraciaciones espléndidas, frescura suave y colores de iris, si lleváis por dondequiera vuestro invierno?
La Naturaleza es bella cuando la juventud, la mira a través de su cristal rosado; la Naturaleza es triste, aparece muerta, cuando el tedio la ve al través de su cristal opaco!

La canalización del río Miño implica la prosperidad de la Región
Según el clásico concepto de Platón: «El mundo es la epístola de Dios a la humanidad». El saber leer y es-

tudiar esta epístola de manera que se comprenda su verdadera significación—dice Smiles—es conducirla al máximo de clarividencia, en ver, comprender y quitar partido de lo que la bondad de Aquel a quien lo debemos todo nos concedió magnánimamente.

Por tomar yo también parte entre los propagandistas e iniciadores de ese magno proyecto que encabeza este capítulo, dudo de su eficacia práctica, pero mi cariño a la tierra de mis amantes padres y mía, optó por seguir adelante con el tema, a pesar de las consideraciones que la modestia me dicta.

La importancia de esta empresa, verdaderamente vital y primordial para el progreso de Galicia; no consiste en convertir en navegable el río Miño, con ser esto muy útil y conveniente, aunque no sea más que para exportar económicamente las ricas maderas del país, sobre todo las procedentes del bosque virgen de Donis (Cervantes) para ebanistería, y los minerales de hierro del Incio y Cauril; la serpentina de Carbía, etc. Pero todo eso no es nada en relación al aprovechamiento de la fuerza motriz de miles de caballos que sus gigantescas esclusas pueden embalsar, obtenido todo esto con el dinero del Estado o de compañías particulares, en bien de toda Galicia, que se convertiría, por encanto,

en un país fabril, rico y feliz; miles de fábricas de toda clase surgirían por ensalmo; técnicos, prácticos catalanes, portugueses, ingleses, franceses y alemanes nos enseñarían los secretos del adrezo, de los tintes y mordientes, estampado y arte textil, que dado nuestro clima húmedo, como el de Manchester, serían los mejores por su suavidad de xible y retención del colorido de España.

Galicia puede ser, pues, una gran región industrial, para lo cual se necesitan tres cosas: dinero, espíritu emprendedor y cultura profundamente enraizada en el alma regional. Inglaterra, que era hace cien años, según confesión de sus grandes hombres, considerada industrialmente? Nada. Importaba casi todo, excepto trigo, lana y lino. Importaba la mayor parte del hierro de España, Suecia, Alemania y Rusia. Importaba los tejidos de lana de Holanda, los sombreros de Flandes, las sedas de Francia, los paños y alfombras de Bélgica, y el carbón mismo lo obtenía difícilmente, porque las minas no se podían conservar libres de agua.

Hace cien años, Inglaterra había descendido a la más humilde condición, como nación. Jaime Watt, que tan grande reuotación alcanzó como benefactor genial de la humanidad, apenas se atrevía a salir a paseo a orillas del Támesis, por temor de

que lo cogiesen a la fuerza, como presunto vago, y lo enviasen a la India o a las plantaciones de América por cuenta del Estado. Seguramente que los ingleses actuales no se pondrán de rodillas para abogar por la restauración de las cosas horribles que existían hace un siglo. El pueblo era ignorante, su literatura estaba en bajo nivel; existía en una taberna en Londres con este letrero anónimo, que delaraba el embrutecimiento del pueblo: «Aquí podeis embriagaros por un penique, ser borracho por dos peniques y tendréis paja limpia de balde.»

Si Inglaterra se elevó a la altura envidiable en que hoy se encuentra ¿por qué Galicia, que no llegó—que yo sepa— a tan bajo nivel, no se ha de levantar industrialmente?

Dios dota a los habitantes de todos los países de razón, voluntad y facultades físicas, pero tan solo con una perseverante industria puede abrirse camino a la prosperidad regional, pues no existe la Arcadía feliz ni la Jauja paradisiaca. En la tierra hay que desbrozar muchos obstáculos para hacer agradable esta mansión; *Possunt quia credunt posse*, y no quedarse atrás en ciencias, artes y cultura, porque la paralización en la vía del progreso significa la inanición; porque la competencia industrial es lucha, actividad, perfección. Hoy el giabarianismo fatalista hasta ha desaparecido de los países musulinos.

La canalización, pues, del río Miño, es básica para nuestro engrandecimiento; es el vestíbulo de nuestra futura industria manufacturera que transformará la mísera cabaña en limpia e higiénica casa moderna; la aldea sórdida y mugrienta en la urbanizada barriada obrera donde toda comodidad tiene su asiento.

La riqueza de los pueblos comprendo que no se improvisa, como la del individuo; aquella es debida a una tramitación fatigosa del cuerpo y del espíritu, desarrollada en el tiempo y espacio por la inteligencia de las multitudes afanosas y rendidas por el trabajo.

Una hada que con su varita mágica haga surtir rutilante y sonoro tesoro de monedas de oro con sólo tocar la tierra, es pueril y candoroso; el pensar en esos rosados y aureos cuentos; pero la riqueza regional existe, es tangible, está latente, inexplotada, y está llena de promesas, casi maduras, de fabulosas toetas cúbicas de oro: la habilidad genial

está en saber remover los obstáculos que cubren el filón fundamental de nuestra prosperidad; esa mina californiana está consustancialmente englobada en la canalización del río, saldrá de allí la ecuación fundamental de nuestro risueño porvenir.

Allí está la fuerza que ha de mover nuestros ferrocarriles y nuestras máquinas fabriles. Allí está la piedra angular que asegurará el edificio fabril de la región.

(Terminará mañana).

DEL REGISTRO CIVIL

Movimiento de población ocurrido el día 18 de enero en el término municipal:

NACIMIENTOS
Lugo.—Manuel Montesino Sequien.

Idem.—Mercedes Castedo Díaz, Albeiros.—Manuel Pérez Arias.

DEFUNCIONES
Trinidad López Nández, cuatro años (bronquitis).
Gregorio Alvarez, Gómez, de 36 años (hernia estrangulada).

Antonio de Cora
ABOGADO
CALLE DE S. MARCOS, N.º 13
Apartado de Correos de EL PROGRESO

ALMANAQUE

ENERO
19
VIERNES
Santa Sara, San Canuto y S. Mario.
Sale el Sol a las 7:35 y se pone a las 5:16.
La Luna sale a las 8:48 de la tarde y se pone a las 7:55 de la mañana.

Tip. de EL PROGRESO-Lugo.

TODOS LOS ASMA
CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias
Los que tengan **Cigarrillos antiasmáticos** y los **Papeles azoados del Dr. Andreu**, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

GACETILLAS

LA BODEGA GALLEGA

Despacho de Vinos
Este acreditadísimo despacho, recibió los vinos de la nueva cosecha, elegidos por su dueño en las mismas bodegas.
CLASES Y PRECIOS DE LOS VINOS
Quiroga, Vino de mesa: litro 0'65
Espasantes, Vino clase superior: litro 0'55
Vinos de la pasada cosecha, litro, 0'70
Castilla viejo superior, litro 0'65
Vinos blancos superiores a 0,75 y 0,65
AGUARDIENTE del país, clase superior, litro a 2,30
MOSCATEL, litro a 2,20.
VENTA DE CACAHUETS, tostados al día.
Venta de carbón de canutillo y leña de roble, por peso.
BONITO Y ANCHOAS, enlatas.
Venta de pescados en conserva.
PATATAS SUPERIORES.
Calle de la Cruz, 20

No comprar muebles

SIN VISITAR LOS GRANDES TALLERES DE
Manuel C. Varela
7. SAN PEDRO, 7 LUGO
Encontrarán mucha economía en precio y construcción

PROFESORA EN PARTOS

MARIA JÁNEZ, de Sierra, ofrece sus prácticos servicios dentro y fuera de la población, a precios convencionales. Las consultas gratis.—Conde Pallares, n.º 5-LUGO h 25-f
A LOS LABRADORES.—Si queréis obtener buenos y abundantes frutos, abonad vuestras tierras con el tan renombrado y excelente abono mineral MONJOYA, superfosfato de huesos.
Se expende en Lugo, en la casa de Bravos, frente a la Sociedad de Labradores, inmediata a la Puerta de la Estación.
En breve se recibirán otras marcas de abonos, también muy acreditadas.
No compréis sin antes visitar esta casa JUAN FONTELA, Puerta de la Estación, frente a la Sociedad de Labradores.

Ensaye Vd.
NOVELTY
EL MEJOR PLANCHADO
ESPECIALIDAD EN CUELLOS, PUNOS Y CAMISAS
Despachos centrales: en La Coruña, Cantón Pequeño, 12; Vigo, Plaza de la Constitución, 12.
Sucursales en Lugo: Modistería de LUISA VILA, Miño, núm. 10-2, y Talleres de Modas de LUISA ROLDAN, San Pedro, 22.
ENTREGAS RÁPIDAS

Josefa Fernández Venta de un coche

MODISTA
Desde el día 15 de Enero quedará establecida en la calle del Castillo, núm. 14, 2.º, ofreciendo a precios muy económicos, la confección de toda clase de prendas, tanto en blanco como de color.
SE ADMITEN APRENDIZAS
CLINICA DEL D. BENAVENTE
Consulta y operaciones de la vista.
Feijóo, 1 LA CORUÑA

GOTAS RUSAS ALPESOJ
INSTANTANEO REMEDIO CONTRA EL DOLOR DE MUELAS

MALA REAL INGLESA

Servicio regular de vapores correos rápidos
Próximas salidas para Rio Janeiro, Santos Montevideo y Bnenos Aires

AVON.	21 de Enero	Ptas. 385,10
ALMANZORA	4 de Febrero	Ptas. 385,10
BARRO	13 de Febrero	Ptas. 375,10
ANDES	25 de Febrero	Ptas. 385,10

TERCERA CLASE CORRIENTE.—Consiste en magníficas instalaciones permanentes, en las que el pasajero puede disponer de amplios COMEDORES, con mesas y sillas giratorias, lujosos FUMADORES, CUBIERTAS RESGUARDADAS, CUARTOS DE BAÑO, etc., y, en TODOS los barcos, mediante pago de 20 pesetas sobre precio corriente, de espaciosos CAMAROTES CERRADOS de dos, cuatro y seis literas, pintadas de esmalte, con lavabo y ROPAS COMPLETAS DE CAMA.
Se recomienda a los pasajeros la mayor prontitud en solicitar las plazas y muy especialmente las correspondientes a CAMAROTES CERRADOS.
NIÑOS.—De cinco a diez años, no cumplidos, pagarán medio pasaje, de dos a cinco no cumplidos, cuarto pasaje, y menor de dos años gratis.
PRIMERA, SEGUNDA E INTERMEDIA CLASES.—Lujosísimas instalaciones con el máximo confort y esmerado trato; varias categorías; camarotes de lujo, medio lujo y corrientes.
Precio en PRIMERA CORRIENTE en barco «A», a Buenos Aires L 64 id. en SEGUNDA id. «A», id. «D», » 35 Mas Impuestos id. en INTERMEDIA id. «D», id. «D», » 23
LINEA SOUTHAMPTON-CHERBOURG A NEW-YORK. Salidas regulares de magníficos vapores para toda clase de pasajeros.
DISPOSICIONES ARGENTINAS. Para cumplimentarlas, es indispensable que todo pasajero presente la documentación con CINCO DIAS de anticipación a la salida del barco.
Agentes en la Coruña: RUBINE E HIJOS, Real, 81.



Norddeutscher Lloyd. Bremen

(Lloyd Norte Alemán)
SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RÁPIDOS ENTRE ESPAÑA Y SUD AMÉRICA POR LA SERIE DE BARCOS NUEVO TIPO
"Koeln", "Creefeld", "Gotha" y "Sierra Nevada"
Directamente para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES saldrán de Vigo los vapores rápidos alemanes de gran porte
8 de febrero CREFELD
Admitiendo pasajeros de CLASE INTERMEDIA y TERCERA CLASE
PRECIO DE LA CLASE INTERMEDIA, Libras 23 a 27, según cubierta.
PRECIOS EN TERCERA ordinaria, pesetas 366'30.
En tercera camarote aparte » 486'30
La clase INTERMEDIA está situada en el centro del barco, reuniendo por ello grandes comodidades, ya que no hay a bordo otra superior.
Tiene su cubierta aparte, COMEDOR, FUMADOR y SALA DE CONVERSACIÓN.
Las comidas son abundantes y muy variadas.
TERCERA CLASE. Todos los pasajeros de esta clase tienen también a su disposición, un amplio salón comedor, fumador y sala de conversación.
La comida es también abundante y variada, siendo servida por camareros uniformados.
NOTA.—Para los mismos puertos que el anterior, saldrá de VIGO el magnífico vapor correo "1 de marzo SIERRA NEVADA"
ADMITIENDO PASAJEROS DE PRIMERA y TERCERA CLASE
Para mas detalles informa el Agente General para España de la Compañía Luis G. Reboredo Isla
VIGO, García Ollequí, 2 VILLAGARCIA, Marina, 14.

Compañía Generale Transatlántique

Compañía de vapores correos a gran velocidad
SALIDAS DIRECTAS DE LA CORUÑA A LA HABANA Y VERACRUZ EL 23 DE CADA MES

	PRECIO EN LA HABANA	
FLANDRE	23 de Enero	
ESPAGNE	23 de Febrero	
	23 de	
Precio en tercera	Incluidos impuestos, a la Habana	Ptas. 567'00
	Veracruz.	610'25
Precio en cámara para el vapor «Flandre»	HABANA	VERACRUZ
Primera (varias categorías).	Ptas. 1.350 a 3.000	1.475 a 3.900
Segunda.	1.100	1.200
Preferencia.	825	875
(EN PRIMERA HAY VARIAS CATEGORIAS)		
Precio en cámara para el vapor «Espagne».	HABANA	VERACRUZ
Primer	Ptas. 1.650 a 5.000	1.800 a 5.250
Segunda.	1.250 a 1.275	1.350 a 1.375
Preferencia.	825	875
Precio en cámara para el vapor «Lafayette»	HABANA	VERACRUZ
Primera (varias categorías).	Ptas. 1.650 a 6.750	1.800 a 7.000
Segunda.	1.250 a 1.275	1.200
Preferencia.	825	875

Los precios de cámara que añadir los impuestos.
Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia cinco días antes de la fecha de salida. Todos los pasajeros y sus equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía.
Para toda clase de informes dirigirse a su consignatario NICANDRO FARINA, Plaza de Compostela, esquina a la Lugo - LA COI LINA